2014.8.8 星期五 编辑 刘燕娟 美编 张元清 校对 曾迎春



有报告显示,目前全国平均每8对育龄夫妇中,就有1对面临生育的问题(不孕率12.5%)。

据卫生部统计,从1988年 到2001年,中国大陆约有1万 多例试管婴儿出生。

自卫生部明文禁止代孕 后,从2004年起,一些代孕中 介开始走向"地下"。

185万,代孕包生美国籍男娃?

诱人广告"入侵"长沙多家医院 法学专家:代孕非法,一旦出事不受法律保护

"试管婴儿、合法代孕、混血宝宝、美国国籍、包生男孩……"对于生育能力有障碍的家庭来说,这样的消息就像是一根救命稻草。

三湘都市报记者近日从中信湘雅生殖 与遗传专科医院、省妇幼保健院等地获悉, 一个号称是"美国太平洋生殖医学中心"的 机构正悄然在长沙推广其特殊生殖技术, 除早前已有报道的"孕八周早期性别鉴定" 外,更打出"混血宝宝、美国国籍"的招牌招 揽顾客。

是确有其事,还是一场骗局,这样的行为将承担怎样的法律风险?记者对此展开调查。

【现象】

代孕广告"入侵"多家医院

一位在生殖医院工作的朋友传来一张 印有合法代孕、混血宝宝……字样的宣传 单,并告诉记者,"每天都有人到医院来发 这种小传单。"

记者随后走访了长沙市内多家妇幼、生殖医院。在省妇幼保健院三楼的生殖中心门诊,等候区70张椅子上都摆了一包印着广告的面巾纸,上面赫然写着"打造亚太地区生殖医学中心第一品牌"几个大字,并声称能提供"试管婴儿、合法代孕、混血宝宝、美国国籍、包生男孩"等服务。

在中信湘雅,来自郴州的刘丽(化名) 手上正捏着一份这样的宣传单,"刚刚有人 发给我的,还没仔细看呢,不知道真假。"记 者看到,在该院厕所门后,也贴有这样的小 广告。

经调查,在长沙市妇幼保健院、省红十字妇幼医院、长沙安贞妇产医院等地都存 在这样的情况。

省妇幼保健院的保安小杨透露,发代 孕小广告的人每个月都会来五六次,"保安 队有进行打击,但总是防不胜防。"

调查中,大部分患者都表示,不会相信这样的机构。"这肯定是非法的。"在中信湘雅等待就医的胡女士说道。但也有专家称,该机构如此大张旗鼓地宣传,难免会有人上钩,"毕竟,对于那些有生育障碍,又对生男孩、美国国籍抱有幻想的家庭来说,这样的广告确实令人振奋。"

【调查】

"代孕黑市"185万元包干

记者以患者身份拨通了小广告上的客服电话,电话那头普通话十分标准,"基本代孕的操作流程是夫妻双方取精取卵制成胚胎,移植到代孕母亲体内生产,费用是45万元。包生男孩要对染色体进行筛选,费用是120万元。生美国国籍小孩需顾客飞国外取精取卵,然后找美籍代孕母亲生产,费用是180万元。而185万元可包干项目,即代孕生产美国国籍男孩。"

客服还称,电话预约后,带着近一个月的检查报告去北京总公司,让美国医学博士评估制定方案,然后再当面挑选代孕妈妈,最后飞去塞班岛完成精卵结合及胚胎植人。

客服解释,代孕妈妈的费用包括在代孕费内,所有代孕妈妈价格一致,不需要另外付费。记者假称需要大学生代孕,客服犹豫了一阵,称"可以满足需求,价格不变"。

如果不是男孩怎么办?"给代母(代孕妈妈)一些钱,让她自行流掉就行。"客服说,这里的代母都是他们用17万至23万"招聘"来的年轻女性,身体健康,很多都有高学历,有的还是在校大学生。



■制图/王珏

【吹嘘】

钻的法律空子,"每年成功几百例"

这么干会不会触犯法律? "这一点你可以放心,尽管代孕的医疗流程的确会触及到卫生部相关法律,但其他环节如出国生子、境外验孕,都处于国内法律的灰色地带,国内并没有确切的法律去界定追究。我们做了这么久,从没出讨事。"

电话中,客服还透露,该 机构从事这个行业已有7年 多,可以说是行业内的"老字 号"了,每年成功案例有两三 百例。"分公司遍布全球,中国 区总部在北京,上海、深圳、成 都都有分公司。"

记者了解到,由于相关 医疗流程是违法的,胚胎移 植环节需要在该机构投资建 立的实验室进行,而不是正 规医院。当记者问到实验室 的名字和是否有执照时,客 服闭口不谈,表示需交付定 金后才能告知。

按照小广告上的网址,记者打开了所谓"美国太平洋生殖医学中心"的主页。网站上显示,该机构的中国办公地址位于北京市东城区某楼盘,留下的主要联系方式,除了一个400电话,就是几个QQ。

在腾讯软件中查询其中一个OO,其名称为"福臣集团"。而福臣集团早在2013年3月便被央视《新闻直播间》曝光违法经营代孕6年。同月,北京市卫生局联合公安、药监等部门,对东城区某门诊机构,也就是"香港福臣集团"超范围执业、涉嫌违法违规开展辅助生殖技术和实施代孕的行为进行了查处。

当时被查处的地点是北京万国城,而现在网站上的 地址仍是万国城。 释频

盈利性代孕违法 一旦出事不受法律保护

代孕是否可行?记者 了解到,卫生部《人类辅助 生殖技术管理办法》早已 明令禁止盈利性代孕行 为。也就是说,代孕是非法 的。

尽管该机构工作人员 宣称,操作过程中所有意 外都有合同归纳责任。但 法律专家表示,在违法前 提上签订的合同也是不具 有法律效益的,代孕双方 均不受法律保护,在代孕 过程中出现的权益受损只 能自担。

"国内相关法律确 实不够完善,才让这些 机构有机可乘。"中南大 学法学教授陈云良说, "市民应提高警惕,做试 管婴儿应到正规大医院 做。"

中信湘雅生殖与遗传 专科医院院长卢光琇也提醒,非医学目的的性别诊 断是违法行为。生殖医院 在接收患者时,也需严格 检查夫妻双方的"三证",即身份证、结婚证和准生 证,缺一不可。

据了解,我省共有 21家医疗机构被批准开 展人类辅助生殖技术和 设置人类精子库(审批时 间截至2012年12月31日)。而比起代孕机构高昂 的费用,正规医院做试管 婴儿费用要低廉许多,使 用国产药的改良方案费用 仅需1.8万元左右。

提醒

不是所有人 都适合做试管婴儿

卢光琇提醒,不是所 有人群都适合做试管婴 儿。夫妻双方任意一方患 生殖、泌尿系统急性感染 或性传播疾病,女方子宫 不具备妊娠功能等,都不 适合做试管婴儿。

试管婴儿的成功率取 决于很多方面,包括内分 泌及实验室的条件、技术 人员的技术水平,病人的 年龄、子宫和卵巢条件以 及有没有其他疾病等,其 中以女方年龄的影响最为 显著。

"女性做试管婴儿最好不要超过35岁。"卢光琇说,现在不少夫妻为了事

业等原因,错过了最佳生育年龄。一般而言,最佳的生育年龄女性在30岁以前,一旦超过35岁,怀孕几率就会降低。即使怀孕,35岁以上的高龄孕妇更容易发生如高血压、糖尿病、心脏病、肾脏疾病等妊娠并发症,胎儿宫内生长发育迟缓、死胎、死产的发生率及围产儿死亡率也随之升高,且胎儿畸形率也增高。

另外,做试管婴儿也可能带来一些其他并发症,如卵巢过度刺激综合征、取卵造成的副损伤、卵巢扭转、多胎妊娠、宫外孕等。

小贴士

做试管婴儿前期准备

- ●输卵管通畅性检查的报告:子宫输卵管碘油造影的X光片、B超下通液的报告或腹腔镜检查或开腹手术的 医院证明均可。
- ●是否排卵的检查:一年内的子宫内膜病理报告和 近期三个月的基础体温单。
 - ●近半年来丈夫的精液常规实验室检查报告。
- ●夫妇双方乙型肝炎表面抗原抗体、e抗原抗体和核心抗体,丙肝抗体,肝功能、血型化验报告,女方血沉、结核菌素试验;血清艾滋病毒抗体。
 - ■记者 洪雷 实习生 陈慧琳 吴思宁 李惠宇